

## 三江热议

## “挥手哥”见义智为值得更多的尊崇和赞赏

杨朝清

夜幕下，一名男子骑着电动自行车在江北区洪塘中路穿行，遇到转弯处提前挥手示意，消防车在其带领下顺利抵达救援现场。11月11日，一段热心市民给消防车带路的短视频，迅速在网络上走红。事后，这位热心市民被网友亲切地称为“挥手哥”。11月17日，“挥手哥”终于被找到。受江北区消防救援大队之邀，“挥手哥”带着家人一起来到了江北洪塘消防救援站参观。“挥手哥”名叫靳超，老家东北，来甬已有十余年。

11月18日《宁波晚报》

火情“等不及”“伤不起”，消防车需要争分夺秒。由于起火点周边小路众多、路况复杂，一旦消防车走错路遇到小桥阻碍或者绕很长的隧道，就会耽误时间甚至陷入开不过去的困境。“挥手哥”的挺身而出、急公好义，让消防车得以迅速抵达目的地。

在哲学家康德看来，道德律随时都在人们心中发布他只要愿意就可以得到的命令。“挥手哥”的角色扮演并非来自角色义务，而是源于一种道德自律和文明自觉。明明需要去接女儿放学，“挥手哥”却依然笃定而执着地为消防车领路，彰显了他的价值排序。

面对火情，“挥手哥”并没有麻木、冷漠地无视，而是主动询问路人并得知已经有人报警。担心消防车不能第一时间抵达目的地，害怕消防车“误入歧途”的“挥手哥”，主动去为消防车领路；他的热心之举，至少为消防救援争取了3分钟的宝贵时间。

每一个见义勇为的人，都值得被尊重和赞赏。“挥手哥”虽然没有直接参与消防救援，但他通过为消防车领路的方

式实现了见义勇为、见义智为。见义勇为不仅需要“该出手时就出手”的勇气，也需要一定的救援设备、身体素质、救助技能和经验；如果仅仅凭借一腔勇气不顾个人安危，很可能会进入危险地带。

伴随着社会变迁，人们对见义勇为的认识越来越深刻和精准。去年12月，广东汕头警方对沙滩茶座老板陈汉鹏用救生圈和救生绳救起被海浪卷走的学生行为确认为见义勇为行为。“挥手哥”的所作所为，同样也是见义勇为、见义智为。虽然“挥手哥”没有直接参与灭火，但他依然用自己的方式尽己所能、竭尽全力参与消防救援。

“一人兴善，万人可激”，崇尚英雄才会英雄辈出。不论是扶危济困的传统道德，还是“无穷的远方，无数的人们，都和我有关”的共同体意识，有什么样的精神世界，就有什么样的行为做派；“挥手哥”的背后，有着对良知和善行的坚守。“德不孤，必有邻。”在接女儿放学回家的路上见义勇为、见义智为，“挥手哥”也用自己的角色扮演，为女儿进行了一次社会化教育。在平凡的世界里，“挥手哥”的凡人微光，有助于让这个世界变得更加美好。

全城寻找也好，消防部门邀请“挥手哥”及其家人到消防站并颁发荣誉证书、赠送礼品也罢，只有让好心人得到及时、有效的激励，才会打破参与公共事务的“搭便车困境”——人人都想坐享其成，却不愿意付出成本，最终导致“三个和尚没水吃”。只有让见义勇为、见义智为得到充分保障和足够激励，才会形成弱者有人扶、难者有人助、危者有人救的良好社会风尚。

什么项目，群众最有发言权。政府和有关部门，唯有真正重视群众的呼声和诉求，方能有效避免想当然、拍脑袋，乃至劳民伤财等现象发生。

凡事立项之初，决策部门能深入群众，充分征求意见，决策之“供”与民生之“需”，便能避免脱节和错位。近年来，我市坚持以“民声”定“民生”，一件件民生实事项目落地生根、结出硕果，让一份份“民生清单”成为一幅幅“幸福图景”。据悉，今年以来，宁波全市已累计征集6万多条民生实事项目线索，而去年这一数字是14000多条，一年间足足翻了4倍多。

在创新民生实事决策机制上，宁波作了积极探索。从人大代表票决制，到深化民意征集、项目选定、过程监督、结果评价“四大机制”，不断迭代升级民生实事项目人大代表票决制，为百姓幸福“加分”，成为全市人民关注的一个焦点。

通过“群众提、代表定、政府办、人大督”，提高了政府决策的科学化、民主化与法治化水平，也打开了群众的“话匣子”，汇聚起更多更广泛的民意民智。

## 图说世相



漫画 严勇杰

## “体测神器”成“智商税”？

近期，不少省份陆续开展了中考体测。记者发现，氮泵饮料、碳板跑鞋等“体测神器”在电商平台上迅速蹿红，在口口相传中销量暴涨。一些商家抓住考生和家长的焦虑心理和“临阵磨枪”的需求，宣称自家产品能够“点燃状态”“引爆肌能”“助力体测超常发挥”。

## 街谈巷议

“小哥码”  
爱与便利的共赢之道

郭元鹏

“双11”刚过，城市的角落随处可见快递小哥忙碌的身影。为了畅通快递进小区“最后一百米”，提升配送效率，11月16日，北仑区在新碶街道茉莉社区银泰商圈举行了骑手友好城区建设暨新碶街道骑手友好系列发布启动仪式，正式上线北仑首批“小哥码”。

11月17日《宁波日报》

随着网络购物的繁荣，快递行业如火如荼地发展。从城市到乡村，无论是严寒酷暑，还是节假日，我们都能看到快递小哥忙碌的身影。他们穿梭于城市的每一个角落，为的就是将我们的包裹准时、安全地送到我们的手中。然而，在快递进小区的“最后一百米”中，却常常遇到各种不便和困扰。为了解决这一问题，北仑区在新碶街道茉莉社区银泰商圈进行了骑手友好城区建设的尝试，正式上线了“小哥码”系统，以科技手段解决物流难题。

首先，“小哥码”是一个数字化的身份验证系统，旨在为快递小哥提供更加便捷的出入小区方式。在这个系统中，小哥只需要出示一个特定的二维码，就能快速通过小区的闸口，无需再繁琐地登记身份信息。这不仅为小哥节省了宝贵的时

间，也提高了小区的通行效率。

其次，“小哥码”的推出体现了社会对快递行业的关爱和尊重。快递小哥是城市物流的重要一环，他们的辛勤工作保障了我们的日常生活。然而，在过去的配送过程中，他们常常会遇到各种困难和阻碍，如小区的进出限制、复杂的登记流程等。这些因素不仅影响了他们的配送效率，也增加了他们的劳动强度。而“小哥码”的推出，正是为了解决这些问题，让小哥们在配送过程中更加轻松、便利。

再者，“小哥码”的实施是骑手友好城区建设的一部分。通过科技手段优化配送流程，提高配送效率，不仅能更好地满足消费者的需求，也能提高快递公司的服务质量和竞争力。同时，这也为城市管理提供了新的思路 and 手段。通过数字化、智能化的管理方式，可以更好地协调城市物流与城市生活的关系，实现城市可持续发展。

“小哥码”的推出是城市发展中的一个重要举措。它不仅解决了快递进小区“最后一百米”的难题，提高了配送效率和服务质量，也体现了社会对快递行业的关爱和尊重。这是一个双赢的举措，既方便了骑手和消费者，也促进了城市的发展和进步。

## 阿拉有话

打开群众“话匣子”，  
汇聚起更多民意民智

凌波

群众“点单”、代表“定单”、政府“办单”、人大“验单”的民生实事票决制改革，在宁波正逐渐完善。大量来自群众的呼声，转变为一条条项目线索，经过整理、归类、筛选，最终形成若干建议项目、候选项目，在各级人代会上等待人大代表票决，票数前列的，将成为下一年度政府实施的民生实事项目。

11月18日《宁波晚报》

民生实事，说到底，就是一件件关系人民群众切身利益的事，涉及住房、教育、医疗、养老、托育、交通等方面。这些“急难愁盼”，承载着人民群众对党和政府的期望，决定着人民群众的幸福感和获得感。

民生连着民心，民生实事就是民心实事。近些年，宁波围绕人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，坚持把民生实事摆在突出位置，下大气力推进改革、解决难题，努力把好事事实办好办实，让市民共享改革发展红利，有效解决了一批老百姓急难愁盼的问题。

办民生实事，该做哪些实事、该办